 SHAPE \* MERGEFORMAT 



 SHAPE \* MERGEFORMAT 




潮安县“大清洁乡村美”农村清洁工程

专项活动考评办法

为科学评价全县开展“大清洁乡村美”农村清洁工程专项活动的行动效果，扎实有效推进全县农村环境卫生整治工作的深入、持久开展，全力营造环境整洁、卫生有序的社会主义新农村面貌，根据《潮安县大清洁乡村美农村清洁工程专项活动实施方案》（安府办[2012]86号）的要求，特制定本考评办法。

一、考评对象

各镇人民政府、万峰林场。

二、考评内容

按照《潮安县大清洁乡村美农村清洁工程专项活动实施方案》提出的工作目标和整治内容，考核各镇（场）开展农村清洁工程专项活动工作的组织领导、整治目标完成情况和村庄清洁整治建设任务落实情况（具体考评内容、办法和评分标准见附表）。

（一）组织领导：考核各镇（场）对“大清洁乡村美”农村清洁工程专项活动的重视程度，重点对组织机构、部门分工、责任落实、工作措施和示范点建设情况等方面进行评价。

（二）“大清洁乡村美”农村清洁工程专项活动实施情况：重点考核各镇（场）对农村路边、河边、池边（简称“三边”）和村庄公共区域垃圾清理情况，保洁机制建立情况和综合整治开展情况。

（三）生活垃圾治理工作进展情况：考核各镇（场）生活垃圾收运处理设施专项规划编制、镇生活垃圾转运站、村生活垃圾收集点规划建设情况，垃圾收运处理模式及保洁机制的整治建设完成情况。

三、考评方法

全县“大清洁乡村美”农村清洁工程专项活动的考评工作按照《潮安县大清洁乡村美农村清洁工程专项活动实施方案》的工作分工负责开展，由县“大清洁乡村美”农村清洁工程专项活动工作领导小组召集县直各挂钩单位组成考评组开展考评工作。

（一）采取明查暗访、定点检查等方式开展督促检查。由县直各挂钩单位根据实际情况会同有关部门，以现场检查为主，对各镇（场）农村清洁工程整治情况进行常态化督促检查。县“大清洁乡村美”农村清洁工程专项活动工作领导小组办公室（设在县住建局，以下简称县清洁办）结合实际情况，不定期组织集中检查。各挂钩单位要及时将检查情况（包括检查形式、具体地点以及存在问题和要求整改事项等内容）报送县清洁办，由县清洁办综合汇总后向县政府报告，并通报各镇（场）。

（二）采取听汇报、查阅文件和现场检查等方式进行考核评价。具体由各考评组进行考核，并按照评分表（见附表）评分项目的标准进行评分，根据考评情况择优评选出“大清洁乡村美”先进卫生保洁示范镇6个,“大清洁乡村美”卫生保洁示范村（居）20个。具体考核计分办法如下：

1、由县考评组在各镇（场）自查自评的基础上，结合考评情况进行综合量化考评，按照评分标准，每个镇抽取不少于2个村，并通过听汇报、查阅资料和现场检查等形式对各镇（场）进行考评评分。最终考评得分＝各镇（场）自评分×20%+挂钩单位考评分×20%+考评组检查得分×60%。县考评组将按照综合评分情况评选出6个示范镇（场）。

2、各镇（场）可参照评分标准，按照逐级考核的原则，完成对各行政村（居）的考核评分。由各镇（场）向县推荐候选的“大清洁乡村美”卫生保洁示范村（居），县考评组将对各镇（场）推荐的示范村（居）进行抽查考核，并最终确定20个卫生保洁示范村（居）。

考核结果由县考评组报县政府审定后向各镇（场）通报。

四、奖惩措施

考评结束后，县将根据《潮安县大清洁乡村美农村清洁工程专项活动实施方案》的规定实施表彰奖励，对考评得分低于70分的单位，将评定为不合格单位，县政府将予以通报批评，并对相关工作责任人实施问责。

附表：潮安县大清洁乡村美农村清洁工程专项活动考评评分表。
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